


哈尔滨技师学院（哈尔滨劳动技师学院）
领导班子“不忘初心、牢记使命”主题教育
集中学习研讨方案

根据中央关于开展“不忘初心、牢记使命”主题教育工作的意见和《市委关于开展第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育的工作方案》部署要求，为切实发挥院领导班子在学习教育中的引领示范作用，结合《哈尔滨技师学院（哈尔滨劳动技师学院）开展“不忘初心、牢记使命”主题教育工作方案》，现制定院领导班子集中学习研讨活动方案。
一、指导思想
以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入学习贯彻习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话精神、习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话、对黑龙江省重要讲话和对职业教育工作的重要指示精神，牢牢把握守初心、担使命、找差距、抓落实的重要求，坚持学思用贯通，知信行统一，不断增强“四个意识”，坚定“四个自信”，做到“两个维护”。牢记为人民谋幸福、为民族谋复兴的初心使命，提高运用党的创新理论指导实践、推动工作的能力，更加自觉用习近平新时代中国特色社会主义思想指导解决我院改革发展的实际问题，切实把学习教育成效转化为做好本职工作、推动事业发展的生动实践，为进一步促进我市技工教育发展、提高技能人才培养质量等各项工作奠定坚实的思想理论基础。
二、参加人员
以院领导班子成员为主，学习范围视情况扩大。
三、时间安排
按照“不忘初心、牢记使命”主题教育工作有关要求，个人自学要贯穿主题教育全过程，集中学习研讨于9月12日开始，9月26日结束。
四、内容安排
聚焦习近平总书记关于“不忘初心、牢记使命”方面的重要论述，围绕党的政治建设、全面从严治党、理想信念、宗旨性质、担当作为、政治纪律和政治规矩、党性修养、廉洁自律等8个方面，进行学习研讨。认真学习党史和新中国史，注重运用各领域攻坚克难典型案例开展学习。9月17日前，制定集中学习研讨计划，并报市委巡回指导组审阅。
集中学习研讨采取党委理论学习中心组学习、班子成员领学等形式，共集中学习研讨6次。
1.第一次集中学习研讨时间：9月16日
参加人员：党委班子成员
学习内容：（1）习近平总书记在“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议上的重要讲话精神；（2）市委关于开展第二批“不忘初心、牢记使命”主题教育工作会议精神；（3）《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》之《认真学习党章，严格遵守党章》（P59-63）；《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》。
研讨主题：聚焦“不忘初心、牢记使命”这一主题，围绕上级部署要求的学习内容，结合自身实际，各自确定研讨交流题目，撰写研讨交流文章，进行研讨交流。
2.第二次集中学习研讨时间：9月17日
参加人员：党委班子成员
学习内容：（1）《习近平新时代中国特色社会主义思想学习纲要》；（2）习近平总书记在中央政治局第十五次集体学习时的讲话；（3）《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》之《解决好人民群众最关心最直接最现实的利益问题，不断增强人民群众获得感、幸福感、安全感》（P83—87）。
研讨主题：围绕“传承红色基因，牢记初心使命”开展研讨，继承和发扬红色革命传统，坚定对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念，牢记人民对美好生活的向往就是我们的奋斗目标，时刻不忘我们党来自人民、根植人民，永远不能脱离群众、轻视群众、漠视群众疾苦，永葆共产党人的革命精神，重整行装再出发。
3.第三次集中学习研讨时间：9月18日
参加人员：党委班子成员
学习内容：（1）习近平总书记在中央和国家机关党的建设工作会议上的讲话；（2）习近平总书记在内蒙古考察并指导开展“不忘初心、牢记使命”主题教育时的讲话。（3）习近平总书记在中央党校（国家行政学院）中青年干部培训开班式上的重要讲话。（4）《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》之《坚定不移推进全面从严治党》（P255—271）。
研讨主题：围绕“坚守绝对忠诚，做到两个维护”开展研讨，进一步树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”，自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致，始终忠诚于党、忠诚于人民、忠诚于马克思主义。
4.第四次集中学习研讨时间：9月19日
参加人员：党委班子成员
学习内容：（1）习近平总书记在深入推进东北振兴座谈会上的重要讲话和对我省重要讲话重要指示批示精神；（2）党章；（3）《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》之《领导干部要在改进作风上发挥示范作用》（P125—131）、《加强纪律建设，把守纪律讲规矩摆在更加重要的位置》（P160—165）。
研讨主题：围绕“勇于担当作为，推动振兴发展”谈个人学习体会，联系学习工作实际查纠思想行为偏差。
5.第五次集中学习研讨时间：9月20日
参加人员：党委班子成员
学习内容：（1）学习《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》之《牢固树立“四个意识”，维护党中央权威》（P272—275）、《加强党的政治建设》（P353—360）；（2）学习《“不忘初心、牢记使命”优秀共产党员先进事迹选编》之杨善洲、李保国、黄大年先进事迹；（3）学习《贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想在改革发展稳定中攻坚克难案例提要》之《构建“大思政”格局 推进全员全程全方位育人》（P87—88）。
研讨主题：围绕“坚持全面从严治党，营造良好政治生态”开展研讨，贯彻落实新时代党的建设总要求，压紧压实管党治党政治责任。
6.第六次集中学习研讨时间：9月21日
参加人员：党委班子成员
学习内容：（1）跟进学习习近平总书记最新重要讲话文章；（2）学习《习近平关于“不忘初心、牢记使命”重要论述选编》之《着力践行以人民为中心的发展思想》（P219—222）、《弘扬伟大长征精神，走好今天的长征路》（P244—254）；（3）学习《贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想在改革发展稳定中攻坚克难案例提要》之《将习近平新时代中国特色社会主义思想讲进学生心田》（P95—96）、《以改革促发展 全面提升办学质量》（P139—140）
研讨主题：围绕学习内容，研讨如何“不忘初心、牢记使命”，进一步推动学院改革发展、提高办学质量和技能人才培养水平。
（三）专题教育学习
通过参观红色教育基地，开展革命传统教育；采取专家辅导、领导干部上讲台等方式，开展形势政策教育；学习攻坚克难先进典型事迹，开展先进典型教育；利用廉政教育场所以及赵长满等身边案、新发案、典型案，开展警示教育。
1.革命传统教育。结合主题教育和纪念新中国成立70周年，组织学院副处级以上干部到四野指挥部和七三一基地进行参观教育，瞻仰先烈事迹，重温入党誓词。
2.观看录像片。组织院领导班子和副处级以上干部观看《丰碑》《楷模》《我身边的榜样》等录像片。以先进人物、先进集体为榜样，牢记革命宗旨，充分发挥战斗堡垒作用展开交流研讨，教育引领党员干部听党话跟党走，切实履行政治职责，发挥表率作用。
3.廉政教育。组织副处级以上领导干部到省廉政教育基地参观教育。
4.党史教育。组织副处级以上干部参观哈尔滨党史纪念馆。
五、相关要求
（一）提高认识，扎实推进主题教育开展。要充分认清开展“不忘初心、牢记使命”主题教育的重大意义，认清抓好学习研讨是开展主题教育的重要方法措施，认真筹划部署，抓好组织协调，切实抓好抓实学习研讨工作。要从思想上要高度重视，严肃认真地按照中央、市委主题教育部署要求，严格学习教育、深入调查研究，积极稳妥地开展好主题教育。
（二）带头学习，做好主题教育示范引领的表率。院领导班子成员要发挥示范带头作用，以“不忘初心，牢记使命”为主题，以党中央决策部署和习近平总书记重要指示批示精神为重点，每天自学时间不少于2个小时。要通过专题辅导，学习研讨，着力在学懂弄通做实上下工夫、做表率，引领带动全院党组织和广大党员干部进一步统一思想认识，达到行动步调一致。要坚持和弘扬马克思主义学风，紧密联系各自工作实际和思想实际，推动学习贯彻往深里走、往实里走、往心里走，增强学习的针对性和实效性，学以致用，学有所成，把学习成效体现到增强党性，提高能力，改进作风，推动工作上来。
（三）学以致用，将主题教育成果应用到学院改革发展进程之中。领导班子要以思想政治方面、高质量发展方面和攻坚克难方面为重点，围绕解决分管领域及部门存在的突出问题和师生、群众反映强烈的热点难点问题，认真开展学习研讨，研究提出解决问题、改进工作的方法措施，积极推进调研成果转化，努力推进技工教育事业发展，为进一步推动学院高质量做出更大贡献。
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